

5·18国际博物馆日

去小众主题博物馆打卡!

博物馆,人类文化和文明的物证之地,历史与文化相结合与匹配的结穴要地,堪称所有人类文明遗产的最终归宿。

当我们迎接第47个“国际博物馆日”的到来时,请将视角转向城中一些相对比较小众且主题性、专业性、行业性都较为鲜明的博物馆,给自己的“精神家园”增添一些与过往不同的“食粮”。

■新快报记者 陈斌 文/图



■岭南金融博物馆展厅。



岭南金融博物馆

地址:广州市越秀区西湖路流水井29号庐江书院旧址
交通指引:地铁公园前D出口
开放时间:周二至周日9:00-17:00(16:30停止入场)

01 前世旧书院,今生博物馆

“千年商都”广州两千年繁盛贸易往来离不开“血脉”金融的滋养,逐渐发展成型的厚重岭南金融文化也成为中国金融文化当中不可忽视的重要力量,想近距离了解岭南金融的浓缩精华,华南地区首家综合性金融博物馆“岭南金融博物馆”值得去走走,不过在谈博物馆之前,先来聊点历史背景。

清乾隆后期至嘉庆年间,广东地区科举考试日渐兴盛,各种学宫、书院也先后在这一时期建造创办起来,广州市则尤以越秀区大小马站、流水井一带为盛,省内不少大姓宗族都在嘉庆年间创建宗族(祠)书院,助力本族宗人进省城赴考争取功名,甚至清后期还形成了罕见的书院群。

位于广州市越秀区西湖路流水井29号、始建于清嘉庆十三年(1808年)的庐江书院,也叫“何家祠”,就是当时由广肇两府60多个何姓家族共同出资合建的,是何氏家族子弟前来

广州赴考时饮食起居及温习读书之地。何姓出自“姬”姓,周武王之子封于韩,秦始皇灭六国时韩氏族裔逃至江淮,“音以韩为何”,改称何姓,世居安徽庐江郡(历史上的庐江郡是个大郡,辖今天的东起安徽芜湖、北至寿县、南至江西九江的大幅地区),这也是何家祠又名“庐江书院”的源起,表示广东何氏族人不忘祖籍。

庐江书院1993年被公布为广州市文物保护单位,2019年4月,涵盖货币、银行、传统金融、证券、保险、对外金融和广州金融七大主题的“岭南金融博物馆”作为庐江书院的“今生”与世人重逢。

走进“何家祠道”门内,首先映入眼帘的是一处空旷的小广场,照壁浮雕上“岭南金融博物馆”几个金色字在大红底色的衬托下十分抢眼,转过身来,“月影追灯影 书声夺市声”的对联便伴着“庐江书院”一同抢入眼帘,而这里,如今也是作为岭南金融



■公元前221年秦统一天下,规定以外圆内方的半两铜钱为全国通行货币,这是我国最早的一统货币。

博物馆的前厅入口。按七大主题布局的参观路线游走在旧时书院祠堂里,从秦始皇统一天下颁行的半两铜钱开始,你便沉浸在建筑面积2300平方米的金融海洋中汲取大小“浪花”。

重新活化设计的博物馆空间布局在极大程度上保持了历史建筑原有的“呼吸”和“透气感”,亦可让人在恶补金融历史的同时,感受这座215年前恢弘建筑的磅礴魅力,如果每一个主题展区都认真看下来的话,一整天的时间怕都略显紧张。



■铜钱窖藏微缩模型。



■庐江书院是清嘉庆十三年广肇两府60多个何姓家族共同出资合建的宗族(祠)书院,广州市文物保护单位。

►香花石:这是中国地质学家发现的第一种世界新矿物,以发现地湖南省香花岭命名为“香花石”,类同动物界大熊猫的“国宝”级。

►铁胆石:主要成分是黄铁矿,因为颜色呈浅黄铜色和明亮的金属光泽,常被误认为是黄金,因此有个别名叫“愚人金”。

►铁陨石:在新疆发现的铁陨石。



02 曾经天地精华,如今凝聚成宝

珠宝矿石,是地球馈赠给人类的美好礼物,在不断的地质作用、环境变化以及地表水作用的影响下,最初的一些矿物元素逐渐幻化成千姿百态、各司其美的“物华天宝”。在广州番禺有一座展示了现今世界上140多种珠宝矿物标本的小众博物馆:广州市南华珠宝矿物博物馆,逛一圈很长见识。

地铁站石基站A出口出来搭乘番禺公交线路到广州南华工贸技工学校站下,就到了这个珠宝矿物博物馆的门口,不用门票,但需要提前一天预约,进门时给工作人员出示预约码,就可以进入展厅了——是的,你猜对了,这所博物馆是属于南华工贸技校的,据说还是国内第一个拥有展示“世界技能大赛”成果主题的博物馆。

展厅主要集中在一楼,橱窗里、博古架上摆放着形态各异、大小不一的各类珠宝矿物的标本,五颜六色的纯天然色彩配上奇形怪状的纯天然形态,感觉一头扎进了地球“心”里。

比如那枚静卧在玻璃匣子当中的香花石,一般人恐怕听都没听过这种矿物,这是中国地质学家发现的第



■展厅一角。

一种世界新矿物,以发现地湖南省香花岭命名为“香花石”,分布在黑鳞云母中,属极罕见品种,类同于动物界大熊猫的国宝级地位,对中国地质学史和矿物学史都具有里程碑式的意义。

再比如那枚“憨头憨脑”的铁胆石,“蹲”在置物架上看上去的确像某个内胆,它的主要成分是黄铁矿,因为颜色呈浅黄铜色和明亮的金属光泽,常被误认为是黄金,因此有个别名

叫“愚人金”,简直不要太形象。

展厅横向设置分成了四部分,其实空间并不能算很大,但一眼望过去,那些标本真没几个能第一时间叫出名字说出门道,瞬间让人感觉自己认知的贫乏,所以还是需要花时间研究一下旁边附带的文字说明,琢磨一下这究竟是什么物质,也好及时构建自己的知识体系,于是时间便在你如饥似渴的求知当中一分一秒地流逝过去。



广州市南华珠宝矿物博物馆

地址:广州市番禺区石楼镇华山路珠江3号
交通指引:地铁4号线石基站转公交番111路至广州南华工贸技工学校站
开放时间:周一至周六9:00-17:00(16:30停止入场;需提前一天预约)